



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

最高法发布2023年全国海事审判典型案例

新华社北京6月10日电 (记者 罗沙 齐琪)最高人民法院近日发布2023年全国海事审判典型案例,涉及船舶买卖合同纠纷、船舶碰撞损害责任纠纷等,体现海事司法在化解国际海事纠纷、维护航运秩序、促进海洋经济发展方面发挥的重要作用。

据悉,人民法院注重实质性化解纠纷,打造海事纠纷解决优选地,越来越多外国当事人选择中国法院解决争议。在“利比里亚某公司与印度尼西亚某公司船舶买卖合同纠纷案”中,当事人主动变更原合同约定的外国仲裁条款,重新约定争议由中国海事法院管辖并最终达成和解。

同时,人民法院明确裁判规则,不断提升海事司法国际影响力。支持监督海事机关依法行政,助推海洋经济可持续发展。在“新加坡某航运公司与利比里亚某公司船舶碰撞损害责任纠纷管辖权异议案”中,中国海事法院依法行使管辖权,受理域外发生的船舶碰撞责任纠纷案件,驳回当事人以“不方便法院”为由提出的管辖权异议,为民事诉讼法新增条款的准确适用提供参考案例。

“靶向式”诊疗助企业“涅槃重生”

——优化法治化营商环境“抓服务、办实事、解难题”(一)

优化营商环境 河北政法在行动

编者按

为深入贯彻全省优化营商环境大会精神,我省政法系统秉持“法治是最好的营商环境”理念,心心念念抓服务,认认真真办实事,扎扎实实解难题,为保障企业高质量发展贡献了政法力量。今日起,本报从企业和政法单位双重视角,多角度、全方位展现我省政法系统“优化法治化营商环境‘抓服务、办实事、解难题’”的生动实践,敬请关注。

□ 河北法治报记者 鲍娜军
通讯员 杨文志

“目前我院日门诊急诊量达1600余人次,住院病人1000人左右。”走进焕然一新的省会某医院鹿泉院区,该院负责人向记者介绍:“不到两年的破产重整,换来了我们的‘涅槃重生’,多亏了鹿泉区委、区政府的支持帮助,也多亏了区法院为我们撑起一片法治蓝天……”

资金链断裂企业面临破产,如何拯救

2018年,省会某医院与某集团商讨以医联体模式,成立河北某医院有限公司,规划在槐安西路鹿泉区建设河北某医院,作为该医院的一处分院。2021年上半年开业前夕,因资金链断裂出现系列债务问题,该医院入驻分院区的计划被迫停滞。焦急中,河北某医院有限公司于2022年4月26日向石家庄市鹿泉区人民法院申请破产重整。

“涉及两家金融机构的贷款本息25.3亿元债权怎么保障?”“欠付的3.5亿元工程款、设备款、

职工工资、税款如何给付……”消息一出,人心惶惶。一时间,催债的、讨薪的接踵上门,300多名医护人员的工作也按下了“暂停键”。

“企业一‘破’了之,会留下诸多隐患和不稳定因素。通过创新重整方式帮企业快速脱困,把企业的经营拉回正轨,才是最优解决方案。”鹿泉区法院分管民商事审判的副院长孙青旺说。

此案案情复杂、牵涉利益众多,且涉及标的额巨大。“要以‘如我在诉’的为民情怀,坚定地护航区域法治化营商环境。”鹿泉区法院开始“靶向式”诊疗,助企“涅槃重生”。

依法运用司法权, 合并重整一体处置

2022年4月29日,鹿泉区法院裁定受理河北某医院有限公司破产重整申请,并指定了管理人。

在对案件实质审查过程中,法官发现,河北某医院与其关联的三家公司,在人员、财务、资金、业务等方面,存在显著、广泛、持续的混同情形,构成法人人格高度混同。经审计,河北某医院与

该三家公司总负债2.815亿元,所有者权益总额为负8.978亿元,已经资不抵债。另据资产评估情况显示,该四家公司可供清偿的破产财产价值已不足以清偿法院确认的债权。依此,法院认定该四家公司剩余价值为零,四家公司的出资人权益已实际不存在。当年7月5日,鹿泉区法院裁定河北某医院等四家公司实质合并破产重整。

与此同时,鹿泉区法院迅速启动“府院联动”机制,及时向鹿泉区委、区政府汇报沟通,并依据《石家庄市建立“僵尸企业”破产工作统一协调机制的工作意见》,立即推动成立由区政府、法院、发展和改革局、卫生健康局等15家部门(单位)组成的河北某医院有限公司破产重整联合处置专班,建立由政府负责风险管控、法院主导程序推进、管理人主办重整事务的“一体化”府院联动机制。

在十几次推进会的推动下,多部门协调、信息共享、全方位维护稳定难题,在统筹中一一化解。与此同时,“一类一策”“分类处置”的破产重整方案也陆续出台。

(下转第2版)

京津冀三地中院联合
签署协作备忘录

深化京津冀地区生态环境 司法保护协同机制

河北法治报讯 (记者 郑伟)日前,北京市第四中级人民法院、天津市第一中级人民法院、雄安新区中级人民法院在雄安新区联合举办“落实京津冀环资审判协作全面推进美丽中国建设”活动,并签署《落实京津冀生态环境司法保护协作备忘录》,旨在为服务保障京津冀打造中国式现代化建设先行区示范片区,进一步深化京津冀地区生态环境司法保护协同机制。

据介绍,此次京津冀三家法院共同签署的《落实京津冀生态环境司法保护协作备忘录》,从联学共建、资源共享、审执质效、多元共治、联合调研、专业化队伍建设以及环保法治宣传等方面,建立健全了更加紧密高效的京津冀法院环境资源审判工作协调联动机制。

据了解,雄安新区中院自成立以来,创新环境

资源审判工作机制,成立全省首家跨市域、全流域实行“三合一”集中管辖的专门化环境资源审判庭,深化外部司法协同联动,加强环境保护法治宣传,积极为白洋淀生态环境治理和保护提供法治保障,不断打造新时代环境资源审判的“雄安样本”。此次《落实京津冀生态环境司法保护协作备忘录》的签署,既是促进三家法院深度交流合作、互学互鉴的有益探索,也是能动履职服务保障京津冀协同发展的生动司法实践。

活动中,京津冀三家法院负责人表示,下一步三家法院将以此次活动为契机,进一步加强交流合作、互学互鉴,为京津冀地区生态环境一体保护和系统治理提供司法服务,为京津冀打造中国式现代化建设先行区示范区贡献力量。

张家口法院发布《环境资源类 刑事案件审判工作白皮书》

河北法治报讯 (记者 梁燕 通讯员 李文江)日前,张家口市中级人民法院召开《环境资源类刑事案件审判工作白皮书》(以下简称《白皮书》)新闻发布会。

近年来,张家口法院系统牢固树立“两山”理念,坚持“生态优先、绿色发展”战略定位,充分发挥刑事审判职能作用,践行绿色发展理念,深化刑事审判服务首都“两区”长效机制建设,保护发展与治理环境并重,打击犯罪与保护生态并行,防治污染与修复生态并举,为首都“两区”建设提供更加坚强有力的刑事司法服务和保障。

发布的《白皮书》,主要从张家口市辖区环境资源刑事案件审理概况、主要工作举措、总结审判实践中发现的问题、对策与建议、下一步工作打算等五个部分,介绍和展示了2020年以来张家口全市法院环境资源类刑事案件审

判工作情况和取得的成效。

《白皮书》显示,2020年至2024年4月,张家口法院系统共受理环境资源类案件181件,结案175件。案由主要集中在非法采矿、非法占用农用地、滥伐树木、污染环境四项,受案总数占案件总数75%以上。

《白皮书》中还附载了8个典型案例,涉及危害国家重点保护植物、非法采矿、滥伐林木、非法狩猎、危害珍贵濒危野生动物、非法占用农用地、非法捕捞水产品、倾倒固体废物及其他危险废物污染环境等犯罪行为;涉及的环境

保护要素涵盖野生动植物、矿产、林木、水、土壤、大气等资源领域;涉及的案件情况涵盖美丽乡村建设、生物多样性保护、生态环境损害修复与赔偿等方面,多维立体地展示了全市法院在护航绿水青山和保障高质量发展方面取得的工作成果。

见义勇为英模代表走进“孝道村”

记者走基层

□ 河北法治报记者 王智勇

日前,邢台市委政法委、市见义勇为工作协会组织全市见义勇为英模代表30余人,到“孝道村”——威县孙家寨村参观学习孝道文化。“人好多啊,足有上千人!”早上9时许,记者随英模一行人来到孙家寨村,这天正好赶上农历十五,这里正在举办“饺子宴”。大家亲历“饺子宴”,感觉远比想象的更加震撼。

几年前,记者就曾到孙家寨采访过村党支部书记付宏伟,探访基层社会治理现代化工作的经验,当时的“饺子宴”给记者留下了深刻印象。此时,戏台上有人在唱戏,戏台下有数十面小方桌,每桌旁边都坐满了人,有的在擀面皮,有的在包饺子。悠闲的老人坐着小板凳,在津津有味地听戏……其他村中过年都不一定能见到这么热闹的场面。

“十多年前,我突然接到父亲



图为包饺子现场。

河北法治报记者 王智勇 摄

病危的消息,匆匆从外地赶回。我在外挣钱却疏于照顾陪伴父母,父母成了空巢老人,钱挣得再多有什么用?不如在家陪伴父母。给父母做饭时,多添一瓢水,多下一勺米,就能照顾上其他空巢老人……”付宏伟讲述起举办

“饺子宴”的由来。在村中“家庭美德大讲堂”,大家观看了中央广播电视台总台“我有传家宝”“夕阳红”“东方时空”等栏目报道的孙家寨村千人“饺子宴”、付宏伟火场救人的画面。特别是在大广高速着火油罐

车旁,付宏伟冒着生命危险冲向火场救人的视频,引起了见义勇为英模们的共鸣。“如果不救他,就会成为我这辈子最大的遗憾!”付宏伟说出这句话,也把众多见义勇为英模的思绪拉回到当时紧张的救人现场。“救人时顾不上多想,见义勇为后没有遗憾!”大家纷纷表示赞同。

“让我们用掌声向付宏伟表达敬意!”邢台市见义勇为工作协会副会长郝延区看着电视画面,忍不住鼓起掌来。付宏伟在接受媒体采访时说,爷爷曾要求自己发光去照亮别人,而不是要借别人的光照亮自己。郝延区正好用手机录下这个片段,“照亮更多的人,照亮更多的人!”他重复着这句话,好像叮嘱自己要牢记一样。记者了解到,郝延区在村中也常做善事,常为空巢老人送去米面油等生活用品,这话是让他产生了共鸣。

智斗凶恶歹徒的邢台市见义勇为模范贺西健表示:“凡人微光、星火成炬,希望更多的人参与到见义勇为和尊老爱幼活动中来。”(下转第2版)



6月6日,东光县公安局民辅警走进县第二实验小学,开展“防拐骗”宣传活动。活动现场,民警结合孩子们的心理年龄特点,以通俗易懂的语言告诉孩子们“遇到坏人怎么办”等安全防范知识,教育孩子们时刻提高警惕,增强防范意识,提高自我保护能力。

朱林林 摄